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до продуктивної діяльності, діалогічного чи монологічного 

спілкування тощо. Я-концепція виконує різні функції у житті особи, а 

саме: визначає, чи буде ефективною її суспільна взаємодія і якість 

буття загалом, а тому справляє значимий вплив на перебіг соціальних 

відносин від раннього дитинства й до глибокої старості; зумовлює той 

чи інший вибір життєвого шляху та навіть долі; утверджує у 

самосвідомості своєрідне відчуття визначеності; дає змогу 

ідентифікуватися з конкретним оточенням, досягнути 

самоототожнення; впливає на витлумачення нею соціального і 

пізнавального досвіду, прогнозів майбутнього, оцінку самодосягнень, а 

відтак – на повнофункціональне самостановлення або 

самоутвердження. Я-образ – це системне пізнавальне самоуявлення, 

котре розвивається і формується на основі настановлень стосовно себе 

через когнітивні та емоційні компоненти соціальної взаємодії, а тому є 

передумовою для становлення самооцінки людини.  
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На колоні при вході до храму Аполлона в м. Дельфах, що в 

Греції, вибито надпис „Пізнай себе”. Ці слова були гаслом цілого 

філософського вчення, яке ґрунтувалося на уяві про те, що пізнання 

навколишнього світу відбувається через пізнання себе, своїх 

можливостей і прагнень. 

Метою даного повідомлення є обговорення проблеми 

розвитку механізмів самопізнання. Передусім зупинимося на 

самопізнанні як початковій ланці й основі існування самосвідомості. 

Шляхом самопізнання людина саморозвивається і самореалізовується. 

Самопізнання - засіб отримання внутрішньої гармонії і психічної 

зрілості особистості. Самопізнання - пізнання себе - одне із найбільш 

складних і суб’єктивно найважливіших завдань. Складність цього 

завдання викликана багатьма причинами: 
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- людина повинна розвинути свої пізнавальні здібності, 

накопичити відповідні засоби, а потім уже застосовувати їх до 

самопізнання; 

- має накопичитися матеріал для пізнання – людина повинна 

кимось стати, притому вона безупинно розвивається, але самопізнання 

постійно відстає від свого об’єкта; 

- будь-яке отримання знання про себе уже  фактом самого 

отримання змінює суб’єкт: довідавшись щось про себе, він стає іншим 

[1]. 

Самопізнання – процес і результат неперервного оцінювання 

людиною своїх станів і діяльності [2]. На початковому етапі 

самопізнання здійснюється через різноманітні форми порівняння себе з 

іншими людьми, спираючись переважно на зовнішні моменти. 

Для другого рівня самопізнання специфічним є те, що 

співвіднесення знань про себе здійснюється не в рамках «Я та інша 

людина», а в межах «Я та Я» і передбачає оперування деякою мірою 

сформованими знаннями про себе. Провідним способом вивчення 

власного внутрішнього світу стають складні форми самоаналізу, 

зокрема аналіз мотивів власної поведінки. Виділені мотиви 

оцінюються людиною з точки зору розуміння вимог суспільства до неї 

та власних вимог до себе. Внаслідок співвіднесення форм поведінки з 

певною мотивацією; їх аналізу й оцінки відбувається усвідомлення 

себе як суб'єкта, якому належать виділені та проаналізовані стани і 

властивості. Власне «Я» починає усвідомлюватись як цілісне 

утворення, як єдність зовнішнього та внутрішнього буття [1]. 

У реальному процесі самопізнання звичайно переплітаються 

моменти поступового накопичення даних про себе в результаті 

порівняння, співвіднесення з іншими та моменти різких зрушень, коли 

ті якості власної особистості, про які в індивіда не було досить певного 

уявлення, набувають безсумнівності, справжнього розуміння 

Прояви пізнавального аспекту психічної діяльності людини 

виявляється в самовідчуттях, самоаналізі, самооцінці. 

Самопізнання як складний процес внутрішньої роботи над 

собою передбачає такі його методи, як самоспостереження, 

самокритика, самоаналіз. 

Самоспостереження виявляється у спостереженні індивіда за 

своїми діями, вчинками, думками, почуттями. В його основі загальна 

спостережливість. 

У самоспостереженні використовується: ретроспективне 

(відновлення в пам'яті подій, що відбулися), пряме (спостереження 

подій, що відбуваються) та повторне  (відновлення подій з метою 
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уточнення, доповнення вражень особистості від своїх дій) 

спостереження. 

З метою досягнення чіткості в процесі самоспостереження 

використовують звіти (відповіді на запитання: «Що відбулося?», «Коли 

саме?», «В якій послідовності розвивалися події?», згадування 

(порівняння того, що запам'яталось, із нотатками у щоденнику, 

спогадами), самоанкетування, самотестування (відповіді на власні 

запитання), порівняння (зіставлення сказаного іншими із власними 

спогадами і нотатками), уявне повторення того, що відбулося (уявне 

моделювання ситуації, подібної до тієї, за якої відбулася подія). 

Самокритика це процес опрацювання результатів 

самоспостереження за допомогою самоаналізу і самооцінки. Внаслідок 

самокритики відбувається наближення індивіда до об'єктивної 

самооцінки. 

Самоаналіз - охоплює аналіз власних думок, почуттів тощо. 

Він є ефективним методом з'ясування причинно-наслідкових зв'язків у 

діях і вчинках. Адже одна і та сама дія може бути результатом різних 

спонукальних сил (якостей особистості, способу життя, стресового 

стану). Людина завжди має зосереджуватись на головній причині, яка 

зумовлює певну поведінку. Прагнення до самоаналізу допомагає 

особистості орієнтуватись у життєвому середовищі, 

самостверджуватись, посилює у поведінці владу розуму над емоціями, 

комплексами, інстинктами. 

Прояви самосвідомості - самоспостереження, самопізнання, 

ставлення до себе, саморегулювання діяльності та поведінки – 

необхідні людські потреби. Вони стимулюються прагненням до 

самовиховання, до цілеспрямованої зміни себе у зв'язку з 

усвідомленням власних психологічних невідповідностей зовнішнім 

вимогам, ідеалам, моральним взірцям. 

Отже, можна узагальнити, що самопізнання - це відкриття 

себе, своїх потенційних і інтелектуальних властивостей, особливостей, 

рис характеру, своїх відношень з іншими людьми. Все в собі пізнати 

неможливо, вірніше, важко. Керувати своїми почуттями і психічними 

станами можна, використовуючи такі методи як: 

самопідбадьорювання, самопереконання, самоаналіз, самонавіювання, 

аутогенне тренування. 
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